

• 护理研究 •

综合护理模式对老年支气管哮喘患者的护理效果探讨

李金洪

江安县人民医院 四川江安 644200

[摘要] 目的 在对老年支气管哮喘患者的治疗中, 讨论实施综合护理模式的效果与价值。方法 选取近两年住进我院的 106 例老年支气管哮喘患者作为本次研究人员, 分为 A 组(实验组)53 人, B 组(常规组)53 人, 对 A 组实施综合护理模式, 对 B 组实施常规护理模式, 比较 A、B 两组总有效率、治疗时间及病症知识熟悉度。结果 通过实验发现, A 组的总有效率为 96.2%, B 组的总有效率为 77.4%, 说明 A 组总有效率更高, 且 A 组在治疗时间、病症知识熟悉度上也都更优于 B 组, 具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 对于老年支气管哮喘患者采用综合护理模式, 能有效增强护理效果, 提升患者恢复率, 改善患者病症情况, 减轻患者痛苦程度, 对促进护理工作不断发展具有重要意义。

[关键词] 老年; 支气管哮喘; 护理

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 07-123-02

在呼吸内科中, 支气管哮喘作为一种以气道炎症为表现的慢性疾病, 常发于老年人群中, 该病病症严重, 治疗复杂, 症状多为反复喘息与咳嗽, 容易经常性气急气促, 导致患者呼吸不畅。若该病发作时间过长, 还会出现慢性阻塞性肺疾病、肺源性心脏病等重大危险症状, 对患者的呼吸、心血管功能造成具大影响, 严重危害患者身体素质与精神情绪^[1]。因此对于该类疾病患者采用专业高效的护理方式尤为关键, 综合护理模式汇聚优质、全面、完善等多项优点, 具有加速患者病情好转, 增强患者身体素质, 促进患者早日康复的作用, 其护理意义十分重大。现本院就对老年支气管患者的治疗中采用综合护理模式而取得的成果作出研究报告, 详细内容如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取我院 106 例老年支气管哮喘患者作为本次研究人员, 分为 A 组(实验组)53 人, B 组(常规组)53 人, 其中 A 组男 26 人, 女 27 人, 年龄在 64~87 岁, 平均 (75.5 ± 5.4) 岁, 病程时间 10~34 天, 平均病程 (22 ± 3.54) 天, B 组男 24 人, 女 32 人, 年龄在 66~86 岁, 平均 (76 ± 5.5) 岁, 病程时间 11~36 天, 平均病程 (23.5 ± 3.64) 天。对 A、B 两组一般资料进行比较发现, 均没有统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对常规组实施常规护理, 对患者进行各方面检查及相关药物指导, 提醒患者注意各类危险事项, 关键时务必避开, 为患者制定合理饮食配比, 远离饮食过敏源, 多通风, 多透气, 保持室内空气清晰, 根据患者不同病症情况制定相应护理方案, 统计患者健康变化, 加快患者早日好转^[2]。

对实验组实施综合护理, 首先, 在生活方面, 改善患者生活方式, 避免患者与粉尘、绵絮、香水、油漆等加重病情的物品接触, 定期打扫室内灰尘, 保持室内干净清爽。要求患者作息规律, 按时睡觉与起床, 达到科学睡眠时间, 时常进行身体锻炼, 增强身体素质与自身抵抗力; 其次, 严禁止患者食用海鲜类、难以消化、辛辣刺激的食物, 如鱼、虾、花生、香精、浓茶等, 禁止抽烟、喝酒, 忌油腻味重食品, 多吃含钙及维生素较高食物; 然后, 在用药方面, 要求患者严格听取医生建议, 在医生指导下用药, 同时, 护理人员还需实时监督患者用药情况, 保证患者真实服下, 提醒患者时刻带上

止喘喷雾剂, 做好对突发情况的应对措施; 最后, 由于受病情影响, 极容易使患者产生恐惧不安情绪, 造成患者精神紧张, 这时护理人员应及时对患者进行心理谈话, 倾听患者真实想法, 减轻患者心理压力, 提升患者心情指数, 从而有利于患者积极配合, 提升护理工作效率^[3]。

1.3 观察指标

通过两种护理方式, 将护理情况划分为显著、有效、无效 3 种结果, 对比两组总有效率, 并对患者治疗时间、病症知识熟悉度进行比较, 分析不同护理价值。

1.4 统计学方法

本次实验运用到的软件系统为 SPSS17.0, 一般资料用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示, 采用 t 检验, 总有效率以%表示, 在统计学上具有意义 ($P < 0.05$)。

2 结果

2.1 比较两组治疗时间与病症知识熟悉度

由表 1 发现, A 组的治疗时间更短, 症状知识熟悉度更强, 说明 A 组护理效果更好, 具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

表 1 A、B 两组治疗时间、病症知识熟悉度对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	治疗时间(天)	病症知识熟悉度(分)
A 组(实验组)	53	11.14 ± 2.78	94.57 ± 4.34
B 组(常规组)	53	20.14 ± 3.24	70.81 ± 3.54
P	-	< 0.05	< 0.05

2.2 比较两组总有效率

由表 2 得出, A、B 两组的总有效率分别为 96.2%、77.4%, A 组总有效率更高, 在统计学上具有意义 ($P < 0.05$)。

表 2 A、B 两组总有效率对比 [n (%)]

组别	例数	显著	有效	无效	总有效率
A 组(实验组)	53	41	10	2	51 (96.2%)
B 组(常规组)	53	27	14	12	41 (77.4%)
P	-	-	-	-	< 0.05

3 讨论

支气管哮喘作为一种气道慢性炎症疾病, 其引发原因多种, 包括家族遗传、环境因素、病毒性感染等, 且反复性强, 难以完全治愈, 严重危害患者日常生活与心理健康。常规的护理方式对患者的病情帮助较小, 难以促进患者身体更快恢复。

(下转第 125 页)

式在糖尿病周围神经病变患者治疗期间的应用及对患者生活质量的影响 [J]. 智慧健康, 2022, 8(2):170-172, 176.

[2] 郭曼雁, 燕浩杰. 中西医结合护理 2 型糖尿病周围神经病变临床观察 [J]. 光明中医, 2021, 36(12):2067-2069.

[3] 张秋妹, 戴蕾, 林梅蓉. 中西医结合护理对 2 型糖尿病

周围神经病变的影响 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24(21):176-179.

[4] 夏正, 童柏杨. 中西医结合治疗糖尿病周围神经病变对改善患者生活质量的影响 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24(18):10-13.

[5] 代芳, 王增梅, 刘飞, 等. 糖尿病周围神经病变的中西医研究概况 [J]. 糖尿病天地, 2022, 19(6):298-299.

表 1 患者神经功能

组别	n	胫神经			
		运动传导速度 (m/s)		感觉神经传导速度 (m/s)	
		护理前	护理后	护理前	护理后
研究组	40	35.54±1.55	42.11±1.38	28.68±1.36	37.45±1.58
对照组	40	35.61±1.62	38.77±1.45	28.79±1.35	32.45±1.49
t	-	0.197	10.553	0.363	14.561
P	-	0.844	0.000	0.718	0.000

续表					
组别	n	尺神经			
		运动传导速度 (m/s)		感觉神经传导速度 (m/s)	
		护理前	护理后	护理前	护理后
研究组	40	37.47±1.55	46.45±1.74	36.41±1.16	44.39±1.20
对照组	40	37.14±1.60	41.65±1.65	36.22±1.21	39.85±1.17
t	-	0.937	12.660	0.717	17.132
P	-	0.352	0.000	0.476	0.000

续表					
组别	n	正中神经			
		运动传导速度 (m/s)		感觉神经传导速度 (m/s)	
		护理前	护理后	护理前	护理后
研究组	40	39.45±2.55	47.97±1.84	36.46±1.36	44.31±1.22
对照组	40	39.64±2.62	42.85±1.74	36.28±1.58	40.25±1.36
t	-	0.329	12.787	0.546	14.054
P	-	0.743	0.000	0.587	0.000

(上接第 122 页)

采用分期饮食护理的实验组消化溃疡出血的患者疾病的复发率以及并发症发生率的情况均优于采用常规护理的对照组的患者, 且两组患者疾病复发率和并发症发生率对比产生的差异数据具有统计学意义 ($p<0.05$) 见表 2

3 讨论

消化溃疡属于非常典型的一种消化系统的疾病, 这种疾病的出现主要与十二指肠和胃黏膜受到病变有关。由于近几年来, 人们的生活水平在不断的提高, 所以人们的饮食习惯以及饮食的结构也在发生了改变, 因此也导致了消化溃疡的发病率不断的升高, 不仅会影响患者的生活质量, 同时也会影患者的生命健康。

本文对消化道溃疡出血的患者采用分期饮食进行护理,

根据患者的病情变化为患者制定非常科学以及针对性且合理的饮食方案, 加快患者的健康恢复, 提高患者的护理效果以及治疗效果, 降低患者出现并发症的几率, 在临幊上值得推广和使用。

【参考文献】

- [1] 吴鸿伶. 分期饮食护理在消化性溃疡并出血患者护理中的疗效分析 [J]. 中国伤残医学, 2021, 24(5):124-125.
- [2] 刘海娟. 分期饮食护理方法用于消化性溃疡并出血患者护理效果研究 [J]. 当代医学, 2021, 21(1):108-109.
- [3] 沈丽娜, 周伟. 对消化性溃疡患者进行分期饮食护理的效果分析 [J]. 当代医药论丛, 2021, 15(10):167-168.
- [4] 郭慧玲. 分期饮食护理对消化性溃疡住院患者的应用效果 [J]. 中国医药指南, 2021, 13(13):261-261.

(上接第 123 页)

复^[4]。因此需要在此基础上为患者实施更加全面有效的综合护理方式, 该护理模式具有完善、适用、贴心等多个优点, 更加符合患者病情所需, 能有效改善患者病症情况, 提高患者治疗康复率, 缓解患者忧虑不安情绪, 对护理事业的发展作出巨大贡献^[5]。

总的来说, 支气管哮喘病症对发病患者危害重大, 必要的治疗与护理十分关键, 综合护理模式应用效果良好, 已得到多个家属与患者认可, 值得在护理工作中广泛实施使用。

【参考文献】

- [1] 张俊玲. 对支气管哮喘患者应用综合护理干预的效果观察 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(36):307+313.
- [2] 张磊, 林艳霞. 综合护理在支气管哮喘急性发作患者中应用效果 [J]. 中华灾害救援医学, 2020, 8(04):214-215+218.
- [3] 季富娟. 老年支气管哮喘患者应用综合护理的价值分析 [J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2016, 3(16):171+173.
- [4] 陈雅静. 系统化综合护理干预对老年支气管哮喘患者疾病控制的影响 [J]. 内蒙古医学杂志, 2017, 49(08):1006-1008.
- [5] 蒋桂兰. 综合护理干预对支气管哮喘患者的护理效果研究 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(18):157-158